

▶培训打破“分级”格局

7月5日,全国市辖区纪委书记培训班在中央党校开班,规模在950人左右。

近来一段时间,一拨又一拨“特殊”人物的出现,让这所学校的受关注程度迅速飙升。

6月26日,来自全国各地的400多位市级纪委书记在这里完成了为期一周多的集中培训。

在6月18日的市级纪委书记培训班开班仪式上,中央纪委副书记何勇指出,市级纪委书记是市级纪检监察机关的主要负责人,承担着带领纪检监察干部推动反腐倡廉的重任,不仅要学习、领会、贯彻好中央和省(区、市)党委政府反腐倡廉的决策部署,也要紧密结合本地实际,创造性地开展工作。

这段讲话,道出了给各层级纪委书记“充电”的动因。

据悉,此次市级纪委书记培训完全采取封闭式管理,纪委书记们吃住都在中央党校内,且不允许把来访者带入学校。尽管低调,但此次集训的高规格,仍然吸引了社会关注的目光。

事实上,从2009年起,国家加大反腐力度,纪检监察机构的大培训也由此拉开大幕。

中国人民大学教授毛寿龙告诉记者:“监督是纪委的核心职责,中纪委大规模集训纪委书记可以大大提高纪委的监督效率。”

此次大规模集中培训之所以引人注目,还有一个重要原因就是在某种程度上打破了原有的培训格局。之前,中国的纪委书记培训都是分级别的。中央党校作为最高的党务培训机构,只负责培训省级纪委书记。而地市级,尤其是县级纪委书记的培训,通常都是在各省内部完成。

对此,国家行政学院教授汪玉凯认为,按照行政层次划分,基层纪委的培训本应由各省纪委完成,但此次中纪委一竿子插到底,就是要提升培训的层次。中纪委提升培训层级,意在让地方纪检人员更快更准确地把握中央的反腐意图和决心。

▶明确反腐第一重点

“腐败问题滋生有着多方面原因,‘贪腐分子’的作案手段也越来越狡猾,不少地方纪委深感疲于应对。”一位不愿透露姓名的纪检干部告诉记者,时下反腐败工作,尽管各项反腐制度框架已初步建立,反腐倡廉法规文件也在不断健全,反腐舆论更是形成了“人人喊打”的有利态势。但有一个现象也不容忽视——中纪委的足迹到哪里,哪里的反腐工作就会出现势如破竹的态势,凡中纪委下地方办案,贪官都闻之胆战心惊。相比之下,反观一些地方纪委,却似乎存在力度不够的问题。

办案,贪官都闻之胆战心惊。相比之下,反观一些地方纪委,却似乎存在力度不够的问题。

“个中原因,当然不能全怪地方纪委,但事实是很多地方的纪委干部在反腐工作上思想存有顾虑、无法放开手脚。”这位纪检干部说。

那么,这个问题是否是9天的培训可以扭转的?

“不论怎样,首先这样的集中培训有利于统一思想,把这些市级纪委书记的思想统一到中央的精神上来;其次,集训过程中各地市级纪委书记汇聚一堂,有利于在横向加强各地区之间纪检工作的交流与合作,相互之间汲取一些有益的经验;另外,这种集训由中央部委的领导、专家来讲授课程,对地方纪委书记的能力与素质的提高意义之重大不言而喻。”毛寿龙这样阐述大规模集训纪委书记的意义。

据了解,在集训过程中,各种重量级的人物相继登场,他们带来多元化的课程内容,不仅有工程建设领域的反腐形势和要求等纪委的本职业务培训,还有多门课程涉及政治、经济和外交等不同领域。

“这次培训让我再次明确反腐的第一重点对象是党政机关的领导干部,说白一点儿就是权力部门,包括一把手。”江西省新余市纪委书记杨小华说。

▶上课讲到“凤姐”“偷菜”

“如何用好网络”进入纪委书记培训班课程的消息一经发布,迅即引起社会关注。实际上,在此次培训班上,由国务院新闻办公室网络新闻宣传管理局长李伍峰主讲的网络发展讲座是应学员事先要求开设的。李伍峰讲到了“微博”、“搜索”,还有“凤姐”、“偷菜”等网络现象。

据了解,写在纪委书记们课程表上的题目叫“应对互联网挑战做好网络宣传工作”。

汪玉凯认为,我国的反腐格局已经发生变化,体制外的反腐力量异军突起,尤其是网络反腐,但有些纪检监察部门官员的观念可能还不适应,认为“网络举报连名字都没有,怎么能相信”。

对此,毛寿龙指出,网络反腐是一种新生事物,过去社会民众通过信访、检举等方式与腐败作斗争,很难取得成效,而且容易遭受打击报复,造成知道的人没有权力办案,有权力的人又不知道的局面。网络反腐可以达到民意直达的效果,并且对举报人的保护也更到位。而且近年来多起因网友揭发而曝光的腐败案件,反响比较大。

“我们的纪检干部必须了解这一新的情况、适应这一新的形势。”毛寿龙说。

据《法制日报》



6月18日,全国400多名市级纪委书记进京培训。

纪委书记培训 “一竿子插到底”

○延伸阅读

香港经验值得关注

香港廉政公署专员汤显明曾表示,廉政公署之所以成功,关键有完善的法制及执行体制,尤其重要的是廉政公署的独立性。

而内地各位纪委书记对于香港廉政公署的经验,可谓“众说纷纭”——有纪委书记将其总结为“独立和前卫”、“对法律程序的执著追求”和“对腐败的零容忍”;但也有纪委书记认为,因体制差异,纪委工作不独立,很难同级监督。

“香港廉政公署的经验一直是我们津津乐道的,我们也一直比较重视。香港有儒家文化的传统,也有英国的法治精神,历史上也出现过很大的腐败问题。香港的法制比较完善,但是在法制之外,有一个行政性的反腐败的有效机制。现阶段香港跟内地有很多相似的地方,所以他的很多经验可能值得我们关注。”中国人民大学教授毛寿龙说。

近年来,各项反腐制度框架已初步建立,反腐倡廉法规文件也在不断健全,反腐舆论更是形成了有利态势。但有一个现象却不能忽视——中纪委的足迹到哪里,哪里的反腐工作就会出现势如破竹的态势,凡中纪委下地方办案,贪官都闻之胆战心惊。相比之下,反观一些地方纪委,却似乎存在力度不够的问题。

此次大规模集中培训纪委书记在某种程度上打破了原有的培训格局。

此前,中国的纪委书记培训都是分级别的。中央党校作为最高的党务培训机构,只负责培训省级纪委书记。而地市级,尤其是县级纪委书记的培训,通常都是在各省内部完成。